
2025-12-11 
Motion 

Kommunfullmäktige 

KUNSKAP SOM SKYDD 

STÄRK SKOLPERSONALENS KUNSKAPER OM ANTISEMITISM 

Skolverket har sedan två år tillbaka haft i uppdrag av regeringen att genomföra en nationell studie 

om antisemitism i skolan. Den 1 december 2025 publicerades rapporten. Syftet har varit att 

undersöka elevers och personals upplevelser av nutida antisemitiska uttryck, incidenter och attityder 

i skolväsendet samt redogöra för hur man arbetar för att motverka detta.  

Två huvudkategorier framträder i rapporten - uttryck kopplade till högerextremism och sådana som 

är relaterade till Israel-Palestinakonflikten. Händelser i omvärlden, inte minst Hamas terrorattack i 

Israel den 7 oktober 2023 och kriget i Gaza, har ökat förekomsten av antisemitiska uttryck i 

skolmiljön. Elever med judisk identitet vittnar om att de hålls ansvariga för Israels agerande och 

ibland döljer sin identitet av rädsla för utsatthet. Rädslan kan även påverka valet av skola och 

gymnasieprogram. 

Enligt rapporten förekommer antisemitism i många samhällsgrupper och miljöer, och det är svårt att 

upptäcka alla uttryck. Ofta är det brist på kunskap hos skolpersonal som gör att antisemitism inte 

identifieras, särskilt när det inte riktas mot en specifik individ. Skämt och jargong mellan elever kan 

normalisera antisemitiska stereotyper och bidra till att problemet förminskas. Sociala medier och 

hemmet lyfts fram som viktiga forum där antisemitiska attityder och konspirationsteorier sprids och 

befästs.  

Eftersom det är svårt att mäta effekter av skolans arbete mot antisemitism går det enligt rapporten 

inte att peka ut en enskild metod för att motverka den, men det understryks att arbetet behöver vara 

systematiskt. Särskilda insatser som Förintelsens minnesdag och resor till Förintelsens platser lyfts 

fram som positiva men man betonar att de behöver integreras i ett mer långsiktigt arbete. 

Bristen på kunskap är ett hinder i arbetet mot antisemitism och lärare i studien efterfrågar 

kontinuerlig fortbildning för all personal för att kunna känna igen och bemöta elevernas antisemitiska 

uttryck, frågor och tankar. 

Med anledning av ovan föreslås Kommunfullmäktige besluta: 

Att ge Förskolenämnden, Grundskolenämnden och Gymnasie- och vuxenutbildningsnämnden i 
uppdrag att fortbilda personal i att kunna upptäcka, bemöta och motverka antisemitiska uttryck, 
incidenter och attityder i skolan. 

För Kristdemokraterna 

Gunilla Christoffersson 

Magnus Sjödahl  

Hans Thornander 
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TRYGGA MÖTESPLATSER SOM STÅR EMOT GÄNGENS PÅVERKAN 

Borås har under lång tid bedrivit en stark och viktig öppen ungdomsverksamhet. Fritidsgårdar och mötesplatser 

i våra stadsdelar är ofta den första trygga punkten för många unga — en plats där man får vara sig själv, möta 

vuxna förebilder och delta i meningsfulla aktiviteter. Den öppna verksamheten är därför en grundpelare i det 

förebyggande arbetet. 

Samtidigt har verkligheten omkring oss förändrats snabbt. De senaste årens utveckling i Borås med allt mer 

hänsynslöst våld, sprängningar och användning av handgranater har påverkat tryggheten i hela staden. Barn i 

mycket unga åldrar kontaktas, lockas och pressas in i miljöer som de inte förstår konsekvenserna av. Det 

handlar om allt från att hålla utkik och bära väskor till att dras in i konflikter som kan få livslånga följder. Unga 

försvinner in i nätverk där vuxna utnyttjar dem som förbrukningsvaror. 

Den nationella utvecklingen går i samma riktning. Myndigheter beskriver hur rekryteringen sker både på gatan 

och digitalt, ofta genom äldre ungdomar som själva befinner sig nära kriminalitet. Det handlar inte längre om 

långsamma processer, i vissa fall sker kontakten och ”uppdragen” på bara några dagar. Rekrytering för 

initiering till gängen kan ske under ett enda samtal. För kommuner med öppna mötesplatser innebär detta att 

även positiva verksamheter kan utsättas för påverkan utifrån. Personal vittnar ibland om att äldre unga 

försöker etablera status, styra grupper eller dra till sig yngre besökare. 

Det betyder inte att öppen ungdomsverksamhet behöver vara ett problem, tvärtom är den en av våra 

viktigaste skyddsfaktorer. Men vi behöver vara ärliga med att verksamheterna ibland saknar verktyg för att 

hantera en verklighet som blivit hårdare och mer komplex. I vissa stadsdelar är det dessutom vanligt med stora 

åldersspann bland besökarna, vilket kan vara en styrka men även en utmaning. Äldre ungdomar kan fungera 

som förebilder, men det finns också risk att yngre påverkas negativt om någon med destruktiva beteenden får 

för stort svängrum. I dagens digitala samhälle sker en stor del av ungas påverkan i kanaler som vuxna inte alltid 

ser. Men även den enbart fysiska närvaron av en äldre ungdom kan spela stor roll. Om det saknas 

åldersuppdelning kan en yngre känna sig iakttagen eller påverkad av någon som redan kontaktat dem digitalt. 

Den äldre behöver inte säga ett ord i lokalen för att markera närvaro eller förväntningar — och för en yngre kan 

det i sig vara tillräckligt för att cementera ett destruktivt inflytande. 

Mot denna bakgrund behöver Borås ta ett samlat grepp kring hur vi bäst skyddar våra mötesplatser och 

samtidigt utvecklar dem. Målet måste vara att behålla den öppna och välkomnande karaktären, men samtidigt 

minska risken för att verksamheterna används som arena för rekrytering, statusbyggande eller negativ 

dominans. 

Kristdemokraterna föreslår därför att en utredning genomförs. Den bör belysa hur åldersblandning och 

åldersindelning påverkar tryggheten, vilken vuxennärvaro som krävs i de mest utsatta områdena, hur personal 

kan rustas för att upptäcka tidiga tecken på rekrytering, samt hur samverkan med skola, socialtjänst och polis 

kan stärkas. Den bör också titta på hur digital påverkan når ungdomar och vilken roll fritidsverksamheten kan 

spela i att förebygga detta. 

Syftet är inte att begränsa den öppna verksamheten — utan att skydda. Att stärka den och säkerställa att den 

fortsätter vara en frizon för våra barn och unga. Borås ska vara en stad där ungdomsverksamheter är just vad 

de är tänkta att vara: en trygg plats där unga kan växa, utvecklas och hitta en positiv riktning i livet.  

Helt enkelt möjliggöra en fritid som leder rätt. 
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Med anledning av ovanstående föreslås Kommunfullmäktige besluta: 

- Att ge ansvarig nämnd i uppdrag att, i samverkan med berörda nämnder, utreda hur rekrytering till

kriminalitet och negativ påverkan kan motverkas inom kommunens öppna ungdomsverksamheter och

mötesplatser. Utredningen kan omfatta frågor som åldersblandning, vuxennärvaro, digital och fysisk

rekrytering till kriminalitet, personalens kompetens, bakgrundskontroll samt samverkan. Utredningen

ska redovisas med en nulägesrapport samt förslag på åtgärder.

För Kristdemokraterna 

Helena Ishizaki 

Magnus Sjödahl 

Gunilla Christoffersson 
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Motion 

Kommunfullmäktige 

PREMIE FÖR FÄLLDA VILDSVIN 

Vildsvinsstammen har ökat kraftigt i vår kommun under de senaste åren. Detta orsakar 

omfattande skador, inte minst för villaägare som drabbas återkommande. Utöver de 

ekonomiska skadorna skapar den växande vildsvinsstammen också otrygghet i 

bostadsområden, samt bidrar till fler viltolyckor. 

Problemen med en alltför stor vildsvinsstam är inte begränsade till vår kommun. I andra 

kommuner pågår arbete med att införa en viltpremie till jägare som skjuter vildsvin inom 

kommunen. I Motala kommun och Kungsbacka kommun är förslagen att premien ska uppgå 

till 1 000 kronor per godkänt fällt vildsvin. Ett sådant incitament skulle kunna bidra till att 

minska vildsvinsstammen och reducera skadorna för kommuninvånarna. 

I Motala kommun finns också en modell med ersättning till jägare som levererar godkänt 

vildsvinskött till livsmedelsproduktion. Syftet är dels att ge ett incitament för jakten, men 

även att öka mängden lokalt viltkött till kommunens måltidsverksamhet. Detta skapar en 

lokal och hållbar livsmedelsresurs för skola, vård och omsorg. 

Borås Stad bör därför undersöka hur vi kan stimulera en ökad och ansvarsfull vildsvinsjakt. 

Med anledning av ovan föreslås Kommunfullmäktige besluta: 

1. Att ge Kommunstyrelsen i uppdrag att utreda införandet av en viltpremie per fällt
vildsvin inom kommunens gränser, samt

2. Att i samma utredning undersöka möjligheten att erbjuda ersättning för viltkött som
levereras till kommunen och som kan användas i den kommunala
måltidsverksamheten.

För Kristdemokraterna 

Niklas Arvidsson  

Emanuel Mäkinen 
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Fråga 

Kommunfullmäktige 

NÄR SÄLJER VI KONGRESSHUSET? 

Borås Stad investerade 250 miljoner kronor i att bygga om Folkets hus till kongresshus. 

Hittills har ytterligare hundratalet miljoner kronor krävts i tillskott för att täcka 

kongresshusets underskott. Investeringen motiverades med att Borås skulle få ett möteshus 

som lockar stora möten och kongresser, vilket i sin tur skulle ge ökade skatteintäkter genom 

turistekonomiska effekter. 

Utfallet hittills är nedslående. Den turistekonomiska effekten av kongresser under 2024 

beräknas till endast 350 000 kronor.  

Den 28 november kunde vi läsa rubriken: ”Strippshow till Borås kongress”. Det är svårt att se 

att detta var kommunfullmäktiges intention med huset, eller hur det ligger i linje med det 

kommunala kärnuppdraget. 

Skattebetalarna i Borås har rätt att förvänta sig att deras politiker tar ansvar och gör kloka 

prioriteringar med våra gemensamma resurser. 

Med anledning av ovan vill jag ställa följande fråga till Kommunstyrelsens ordförande, Ulf 

Olsson (S): 

När säljer vi kongresshuset? 

Niklas Arvidsson (KD) 
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Kommunstyrelsen 

Postadress 

501 80 Borås 
Besöksadress 

Kungsgatan 55 
Hemsida 

boras.se 
E-post

boras.stad@boras.se 
Telefon 

033-35 70 00 vxl

KOMMUNFULLMÄKTIGESKRIVELSE 
Sida 

1(3) 

Datum 

2025-10-20 
Instans 

Kommunstyrelsen 
Dnr KS 2020-00172 3.1.1.2 

Antagande av detaljplan för Parkstaden, del av 

Parkstaden 1:1, Almås Plats 

Kommunstyrelsen föreslår Kommunfullmäktige besluta 

Att återremittera detaljplan för Parkstaden, del av Parkstaden 1:1, Almås Plats. 

Sammanfattning  

Samhällsbyggnadsnämnden har godkänt detaljplanen för Parkstaden, del av 

Parkstaden 1:1, Almås Plats och skickat denna till Kommunfullmäktige för 

antagande. Planområdet är beläget inom fastigheten Parkstaden 1:1 och består 

av ett område som idag är planlagt som allmän plats PARK intill Alingsåsvägen. 

Planens syfte är att möjliggöra bostäder, flerbostadshus med verksamhetslokaler 

i bottenvåningen. Planförslaget innehåller en byggrätt som längsmed 

Alingsåsvägen tillåter ett flerbostadshus uppdelat i två volymer på 6 respektive 9 

våningar. Till grund för detaljplanen ligger ett markanvisningsavtal om dubbel 

markanvisning som ingicks med Riksbyggen 2018.  

Kommunstyrelsen anser att 9 våningar inte ska medges i detaljplan, för att den 

nya byggnationen på ett bättre sätt ska harmoniera med omkringliggande 

bebyggelse. 

Kommunstyrelsen anser att avsnittet kring kompensationsåtgärder för i 

anspråkstagandet för del av Grönområdesplanen behöver utvecklas för att 

kommunen ska kunna ta ställning om kompensationsåtgärden är tillräcklig för 

att ersätta intrånget i ett mycket värdefullt grönområde. 

Mot ovanstående bakgrund föreslås ärendet återremitteras till 

samhällsbyggnadsnämnden för inarbetning av framförda synpunkter på 

förslaget till detaljplan. 

Ärendet i sin helhet 

Samhällsbyggnadsnämnden har godkänt detaljplanen för Parkstaden, del av 

Parkstaden 1:1, Almås Plats och skickat denna till Kommunfullmäktige för 

antagande. 

Planområdet är beläget inom fastigheten Parkstaden 1:1 och består av ett 

område som idag är planlagt som allmän plats PARK intill Alingsåsvägen. 
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Kommunen äger all mark inom planområdet. Planens syfte är att möjliggöra 

bostäder, flerbostadshus med verksamhetslokaler i bottenvåningen. 

Planförslaget innehåller en byggrätt längsmed Alingsåsvägen som tillåter ett 

flerbostadshus uppdelat i två volymer på 6 respektive 9 våningar. Byggnaden 

inrymmer ca 45–50 lägenheter med varierade storlekar för att möta olika behov 

och livsstilar.  

Till grund för detaljplanen ligger ett markanvisningsavtal om dubbel 

markanvisning som ingicks med Riksbyggen 2018. En markanvisning innebär 

att exploatören har ensamrätt att under en tid samt under en rad villkor 

förhandla med kommunen om en eventuell marköverlåtelse. Den dubbla 

markanvisningen innebär vidare att Riksbyggen måste uppföra ett antal 

bostäder i Kinnarumma och/eller Borgstena på redan planlagd mark innan 

överlåtelse av marken i Parkstaden sker.  

Detaljplanen är inte förenlig med gällande översiktsplan och upprättas därför 

med utökat förfarande och ska antas av Kommunfullmäktige. I översiktsplanen 

är området utpekat som grönområde klass II, vilket bedöms som värdefullt 

framför allt på stadsdelsnivå enligt gällande grönområdesplan. Området ligger 

även i anslutning till ett urbant stråk som bland annat fokuserar på tät och 

blandad bebyggelse för att binda samman stadskärnan med Norrby. 

Största delen av planområdet består idag av hårdgjord yta och används till att 

bedriva en mindre verksamhet samt till parkeringsytor. Endast en liten del av 

planområdet omfattas idag av grönyta. Planområdet bedöms inte ha den vikt 

som ett värdefullt spridningsstråk som översiktsplanen framhåller och 

detaljplanen kommer inte att påverka grönområdet negativt i sin helhet. Stor 

vikt har under planarbetet lagts vid att den nya exploateringen ska knytas ihop 

med befintlig park och inte skapa några barriärer. Bland annat kommer en ny 

entré till parken att skapas från Almåsgymnasiet och knytas samman med gång- 

och cykelstråket längsmed Alingsåsvägen. 

För att så lite naturvärden som möjligt ska gå förlorade i parken har åtgärder 

gjorts i plankartan för att bevara så många träd som möjligt inom planområdet. 

Den befintliga trädallén längsmed Parkgatan planläggs som Allmän plats 

PARK. Ett av träden som ligger på kvartersmark men bedöms kunna bevaras 

skyddas med en specifik egenskapsbestämmelse. Utöver skyddade träd i 

plankartan ska kompensationsåtgärder genomföras för eventuellt förlorade 

värden. Åtgärderna innefattar bland annat plantering av nya träd i Sinnenas park 

samt eventuellt fler åtgärder på andra platser i närheten. 

Kommunstyrelsen gav 2020-01-20 i beslut § 21 Samhällsbyggnadsnämnden i 

uppdrag att pröva möjligheten att planlägga del av Parkstaden 1:1 för 

bostadsbebyggelse. 

Samhällsbyggnadsnämnden gav 2020-03-26 i beslut § 88 

Samhällsbyggnadsförvaltningen i uppdrag att upprätta detaljplan. 

Samhällsbyggnadsnämnden beslutade 2022-03-17 i beslut § 82 att fastställa 

föreslagen inriktning för det fortsatta planarbetet. 
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2024-05-29 tog enhetschefen på planavdelningen delegationsbeslut (§ PL 2024-

000925) att sända planen på samråd. Inkomna synpunkter finns sammanställda i 

en samrådsredogörelse. 

Samhällsbyggnadsnämnden beslutade 2025-05-15 i beslut § 91 att detaljplanen 

godkänns för granskning och att genomförandet av detaljplanen inte antas 

innebära en betydande miljöpåverkan. Granskningstiden pågick under tiden den 

22 maj – den 12 juni 2025. Inkomna synpunkter har sammanställts i ett 

utlåtande. 

Samhällsbyggnadsnämnden beslutade 2025-09-18 i beslut § 156 att godkänna 

detaljplanen och lämna den till Kommunfullmäktige för antagande. 

 

Kommunstyrelsens bedömning 

Kommunstyrelsen anser att 9 våningar inte ska medges i detaljplan, för att den 

nya byggnationen på ett bättre sätt ska harmoniera med omkringliggande 

bebyggelse. 

Vidare vill Kommunstyrelsen påpeka vikten av att flertalet nya träd tillförs 

parken eftersom fullvuxna träd kommer att tas bort på grund av exploateringen. 

Enligt Borås Stads grönområdesplan är grönområdet inom planområdet 

”mycket värdefull och oersättlig”. I grönområdesplanen framgår att det är den 

som exploaterar ett grönområde som ska bekosta eventuell 

kompensationsåtgärd. Samt att kompensationsåtgärden och dess finansiering 

ska tas upp i genomförandebeskrivningen till detaljplanen. I planbeskrivningen 

framgår enbart att kompensationsåtgärder kommer att ske inom Sinnenas park. 

Kommunstyrelsen anser att avsnittet behöver utvecklas för att vidare kunna ta 

ställning om kompensationsåtgärden är tillräcklig för att ersätta intrånget i ett 

mycket värdefullt grönområde. 

Mot denna bakgrund föreslås detaljplanen återremitteras till 

samhällsbyggnadsnämnden för kompletterande arbete. 

 

Beslutsunderlag 

1. Samhällsbyggnadsnämndens beslut om godkännande 

2. Plankarta 2025-09-02 

3. Planbeskrivning 2025-09-02 

4. Granskningsutlåtande 2025-09-02 

Kommunfullmäktiges beslut expedieras till 

1. Samhällsbyggnadsnämnden, detaljplanering@boras.se  

 

För Sverigedemokraterna  För Kristdemokraterna 

Andreas Exner (SD)  Niklas Arvidsson (KD) 

mailto:detaljplanering@boras.se

	Bilaga till § 179 Anmälningsärenden (2)
	Bilaga till § 179 Anmälningsärenden 3
	Bilaga till § 179 Anmälningsärenden 4
	Bilaga till § 179 Anmälningsärenden

